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　　　　　　　　　　　　　　　　　　 1．目　的

　高等学校では平成 15年度か ら年次進行で 現行の 学習指導要領 （「実践的コ ミュ ニ ケーシ ョ ン能力

の 育成」が外国語科の 目標）が施行 され ， 新課程学習者が初めて高校を卒業する平成 18年の 1月に，

第 1回の大学入試セ ン タ
ー試験英語 リス ニ ン グテ ス トが実施された。リス ニ ン グテ ス ト受験世代が

大学に入学するよ うになっ た の は平成 18年度入学者か らで ある。

　茨城大学で は， 中高で培われた実践的コ ミュ ニ ケ
ー

シ ョ ン能力をさらに伸ばすこ とを目標 とした

新たな英語カ リキ ュ ラム 「総合英語プ ロ グラム 」を，平成 17年度か ら全入学者に実施して い る。 新

カ リキ ュ ラム で は，習熟度別授業を行 うために ， 入学後に新 1 年生を対象にプ レイス メ ン トテ ス ト

を実施 して い るが ， リス ニ ン グの平均点が，平成 18年度入学者以降， 年々 上昇して い るこ とが明ら

か となっ て い る。 入学後の 英語学習ア ンケー トで も， リス ニ ン グカを一
層伸ばしたい とい う学生の

割合が増えて きて い る。セ ン タ
ー
試験リス ニ ン グテ ス ト導入の効果 とい えるかもしれない。こ うし

た新たな世代の入学者に対応し，高大接続教育を重視した英語カリキ ュ ラム の改善を行 っ て い る。

　大学入試セ ン ター試験は high−stakes なテ ス トであり， リス ニ ングテ ス ト導入による波及効果を，

様 々 な角度か ら検証 して い くこ とは重要な営みであろ う。 本稿は ， 茨城大学入学者の 英語学習にお

ける リス ニ ン グテ ス トの 波及効果の検証を試みた事例研究で ある 。 具体的には ， 大学入試セ ン ター

試験に リス ニ ン グテ ス トがあることで，英語学習方法や英語学習 へ の意欲や態渡等に どの ような影

響があっ たのかを質問紙調査によ り明らかに し，大学の英語教育改善に活かすこ とを目的と した。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　 2．方　法

　予備調査 として ， 茨城大学入学者が セ ン ターリス ニ ン グテ ス トの 影響をどの ように自覚 して い る

かを ， 項 目別に自由に記述して もらっ た。予備調査は平成 20年 6 月に 100名程度を対象に紙面上で

行われた 。 予備調査の結果をもとに ， 多肢選択式及び記述式の 全 23項 目の本調査項 目をf械 した 。

本調査は，web による調査 とし，茨城大学全学生を対象に，平成 20 年 8 月か ら 10 月にかけて実施

された。

　本稿で は ， 平成 20年度入学者 1110名の 回答を抽出し， 分析 した結果を報告する。茨城大学の 平

成 20 年度入学者は 1688名で あり，回収率は 66％であっ た とい える。 回答者の うち実際に リス ニ ン

グテ ス トを受けた学生の害1｝合は 80．4％で ，
これは平成 20年度全入学者の 受験割合とほぼ同 じである 。

　調査結果を集計する際，リス ニ ングカの 違い により回答パ タ
ー

ン に差異がない かにつ い て も調べ

るために，入学後 に実施されたプレイス メ ン トテ ス トの リス ニ ン グ得点により，
「平均点十 〇，5× 標

準偏差以上 1 を上位層，
「平均点t ．5× 標準偏差以下」を下位層 ， 残 りを中位層 と3 群に分け，集

計結果の κ
2
検定を行っ fc。 上位層 290名 （26％），中位層 424名（39％），下位層 386名 （35％）であっ

た 。 平成 20年度実施のプ レイ ス メ ン トテ ス トリス ニ ン グ得点と平成 20 年度実施大学入試セ ン タ
ー

試験 リス ニ ン グ得点との 相闘 系数は ，
O．　47 （〆．01）で あっ た。
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　　　　　　　　　　　　　　　　　　 3 ，結 果

1） リス ニ ン グテ ス ト対策

　 「リス ニ ングテ ス ト対策は高校の 授業中に行われたか ？」 との質問に は ，
96．　3％が 「授業中に対策

が行われた」 と回答 した。 対策開始時期に つ い ては，「高校 3 年生」が 41％と最も多く，「高校 1 年

生」が 24．2％，
「高校 2年生」が 2α跳であっ た。 頻度は ，

fほぼ毎回の 英語授業で 10分から 20分」

が 26．5％と最も多く，「週 1 回 10分か ら 20分」が 25．6％，「週 2 回 10分か ら 20分」 が 0．6％で，高

等学校ではセ ン ターリス ニ ン グテ ス トを意識 した対策が比較的早い 時期から定期的に行われて い た

こ とがわか る 。
「高校の 授業外で もリス ニ ン グ対策を行っ たか ？」とい う質問につ い ては，

「行 っ た」

が 49．4％とほぼ半数で あっ た。具体的には，自宅で教材付属の CDを聞い た （22．6％），リス ニ ン グの

問題集を買っ て解い た （14．　7％）， 予備校などの リス ニ ング講座を受講 した （13，脱）などが多く，ラ

ジオやテ レ ビの英語番組を聞い た （5，7％）や英会話ス ク
ー

ル へ 通 っ た （2，5％）等の 害［1合は低か っ た。

2） リス ニ ン グカの伸び の実感

　 「高校での 学習で リス ニ ン グカは伸びた と思うか ？」 との 質問には，「少し伸びた」 と 「大い に伸

びた」を合わせ る と 67％の学生が伸びを実感してい たことがわか っ た。
「高校 3年間で リス ニ ン グが

得意になっ たか 」 とい う質問に つ い て は
，
42．4％が 「ず っ と得意」 又 は 「少 し得意 になっ た 1 と回答

し， リス ニ ン グに好感をもっ て い るこ とがわか る。 リス ニ ン グ成績によ っ て 有意 さが見られた。

3）英語学習方法 へ の影響

　 「あっ た」 45．5％，
「なか っ た」 22．鋤，「わか らない 」 32、5％であっ た。 教材付属の CD をよく聞く

よ うになっ た （19．5％），
ス ク リプ トを確認するよ うにな っ た （14．7？6）， 発音を気にするようになっ

た （12．禰 ， 音読に力を入れるよ うにな っ た （1α 跳），
CD 付の教材を選ぶ よ うに した     ， 細

部より大意を把握するよ うになっ た （8．9％）， 強く読まれる部分を意識ずるようになっ た （τ跳）等。

4 ）英語学習の態度や意欲へ の影響

　プラス の 影響が 「あっ た」 31，0V1「なか っ 旭 34．4％ 「わか らない 」34．6％」 で あっ た。積極的に英

語を聞 くよ うになっ た （14．1％），英語の 学習における リス ニ ングの重要性を意識するようになっ た

〈＆ 5％）， 英語に対する興味が増した（7．6％〉， 英語の 授業がお もしろくな っ た （5．7％）．積極的に英

語を使お うとい う気持ちになっ た （4，9％），英語の学習に時聞をか けるようになっ た （4．3％），海外

で勉強をした い と思 うようになっ た （4，3％）と続く。 逆に，「マ イナス の影響があっ たか ？」 にっ い

ては，「あっ た」 23．　7Ye「なか っ た」 49．6％ 「わか らない 」26．饑で あっ た。 リス ニ ン グに苦手意識を

もっ て い る学生がずっ と不安を持ち続けて い たり， 英語学習量の増大に負担感が増したり，ますます

英語が嫌い になっ た りとい うマ イナ ス の影響が見られた。 リス ニ ン グ成績による有意さが見 られた 。

5）大学の英語学習に与えてい る影響

　 「リス ニ ン グテス ト対策は大学の 英語学習に役に 立 っ て い るか ？」との 質問につ い ては ，
厂役に立

っ て い る」 16．　6％ 「役に立っ てい ない j25 ．2％ 「わか らない 」 582 ％であっ た。具体的には，
「大学の

英語授業が聞き取れるj 「英語学習に積極的に なれる」等の 回答が多か っ た 。
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